

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség: V. ker., Honvéd-utca 10. szám.  
Kiadóhivatal: V. ker., Nádor-utca 34. szám.  
Szerkesztőségi telefon 56-12. Kiadóhivatali telefon 54-39.  
Igazgatósági " 842. Nyomdai " 44-09.

Főszerkesztő: Felfelős szerkesztő:  
VÉSZI JOZSEF KABOS EDE  
Igazgató:  
HERTZKA LOTHÁR

Égész évre 14 kor., 1/3 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.  
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.  
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

## A szerdai ülés.

A t. Ház irodája ma szétküldte a meghívókat az utolsó ülésre. Szerdán lesz ez az utolsó ülés, déli tizenkét órakor. Tizenkét óra? Mit jelentsen ez? Hiszen akkor nagyon rövid, formális ülésre gondol a kormány! A tizenkét órára hirdetett ülések normális viszonyok közt azt jelentik, hogy el se kell menni az ülésre, mert éppen csak megnyitják és bezárják. A tizenkét órára hirdetett ülések miatt egyetlen képviselő se szokott a vidékről a fővárosba sietni. S most a kormány ezt az utolsó, ezt az egyetlen ülést tizenkét órára hirdeti! Érthetetlen. Alighanem valami trükkön töri megint a fejét s azt reméli, hogy az ilyen ülésre most se jön el senki, így aztán az utolsó pillanatban nemine contradicente mégis megkapja az indemnitást.

Lehet, hogy a rémlátók és trükk-szimatólók most is ilyen gondolatok közben fogják a fejüket esóválni, de körülbelül bizonyos, hogy az az utolsó ülés déli tizenkét órakor is elég korán fog kezdődni. Mert mi történhetik? Hogy az ellenzék kaptatolni hagyja magát? Hogy Tisza az utolsó percben beadja a derekát vagy pláne mindjárt a lemondását? Egyikben sincs valószínűség, mert ha az ellenzék el is szánná magát, hogy az újabb exlex s az exlexben való felosztás felelősségét nem veszi a vállaira, ezt nem a szerdán esetleg elmondandó beszédek hatása alatt, hanem a

viszonyok és a kalendárium kényszere miatt tenné. Másrészt, ha Tisza István ebben az utolsó ülésben váratlanul mégis arra szánná el magát, hogy félreálljon, nyilván ő sem a szerdai beszédek meggyőzőbb vagy megindítóbb hatása alatt tenné. Az ilyen hirtelen fordulatnak akár az ellenzék, akár a miniszterelnök részéről csak kerete volna a szerdai ülés és nem okozója. Erre az egész fordulatra öt perc is elég s ettől ugyan bátran kezdődhetnék a szerdai ülés tizenkét órakor. De hát ilyen váratlan nagy fordulatban kár is volna reménykedni. Nem lesz fordulat. A szerdai ülés egy utolsó írásos dokumentum, hogy a kormány módot adott az ellenzéknek felelősséges makaességának meggondolására. Még van öt pernyi idő — adja meg az indemnitást. Nem adja? Ugyis jó. A nemzet, melyre appellálunk, majd eldönti, hogy kinek hibájából, kinek makaességából jutott az ország megint exlexbe s kit terhel a felelősség, hogy télidőn kell a nemzet döntését ebben a pörben keresni.

Eseményekkel tehát ez a szerdai ülés nem igen biztat. S csudálatosképpen mégis mindenki nagy várakozásokkal néz a ülés elé. Ebben a várakozásban jut kifejezésre a közvéleménynek azon való hitelessége, hogy pusztán személyi okokból a végsőig menjen a szövetkezett ellenzék, holott a kérdések lényegére nézve ma már éppenséggel nem áthidalhatatlanok az álláspontok. A házszabályokat szigorítani kell.

Ki tagadja? Már az ellenzék sem. A parlament rendjét, az ország ügyeinek zavartalan menetét biztosítani kell. Ki vonja kétségbe? Az ellenzék sem. S aztán mégis lángban az ország, egy táborban a tűz és víz. Rakovszky és Thaly Kálmán, mintha a veszedelmek veszedelme fenyegetné a nemzetet. Pedig csak arról van szó, hogy Tisza István utódjának megadják azt, amit Tisza István kíván, de Tisza Istvánnak nem adják meg azt, aminek az utódja az ország érdekében fogná hasznát látni. Tehát nincs más baj, nincs más veszedelem, nincs más szerencsétlenség, csak Tisza István. És a limonádé vitriol, ha Tisza nyújtja, de nyomban lenyelhető, ha gróf Andrássy Gyula nyujtaná. Ezt a közvélemény megérteni nem tudja és nem is értheti. S ezért néz mindenki bizonyos várakozással a szerdai ülés elé, holott abban semmi sem fog történni, csak újból beigazolódik, hogy a királynak még mindig jobb tanácsadója Tisza István, mint a szövetkezett ellenzék a — gyűlölet . . .

## December 28.

A képviselőház üléseit királyi kéziratral december 28-ig napolták el. Örök választatnak előtől a dátumtól. Nagy várakozással néznek az ülés elé, de a ma szétküldött meghívók leoldoztatják a várakozásokat, amennyiben az ülés déli tizenkét órára hívják össze. Ilyenformán valószínű, hogy az ülés nagyon rövid lesz s mindössze annyi fog történni, hogy a képviselőház önmagát elnapolja január 5-éig. Az ülésre mégis az összes karzati jegyeket elkaptoktatták.

## TÁRCA

### Divatlevél.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Amikor odakünn, a szabad természetben megdermed az élet, esontá fagnak a patakok és kopárnak merednek égnak a fák ágai — akkor virrad fel benn a városok köfalai között a társadalmi élet tavasza, December, ez a mord, komor legény meghozza nekünk fővárosainak a láztól forró premiére-esték izgalmát a meghitt zsurok kellemét és a tündöklő, ragyogó karácsonyt.

Nem mondhatnánk, hogy Tél apó valami tulságosan bőkezű volna. Pazarlása már legelső beköszöntőjénél megnyilvánul, mert hiszen a színházak képrázatos világitása erősen megköveteli az eleganciát. Utódjául pedig a virgona bohémét választja, Karnevál urát, aki két kézzel szórja mindenfelé azt, amit általában fényűzésnek nevezünk.

Igen, Tél apó az a nagy, hatalmas esőtű, akinek intésére megválnak az erszények és világgá röpködnek a ropogós bankók. Azokon a hosszú, végtelen esteken megköveteljük a társaságot, a szórakozást, mert különben buskomorra tessznek bennünket a kődös, rövid napok, hogy olykor egy vagyon libben meg a fényesen világitott termekben esikében és eelyemben — az ezüstességű, asszonyi kacu-

gás közben kinek jutna ez eszébe? Pedig gondolnunk kell rá, mert az a nagy fényűzés, amelyre Tél apó, — az a nagy esőtű — bennünket rávinni igyekszik, csak a legmagasabb körök privilégiuma. A középosztály asszonyának mindig meg kell őriznie hidegvérét a hódítás e káprázatos eszközeivel szemben.

Ezek között első sorban meg kell említenem a prémmel való pazarlást. Eddig megelégedtünk egy gallérral, esetleg egy nyakbavetővel és kamantnyuval. Ma egész teljességében belefűz burkolódzunk. Végül-végig ez takarja az utcán járó, elegáns asszony alakját és a szakértő szeme szinte megdöbbenve nézi ezt a mégis minden felülénestől ment, örült fényűzést. Azok a földig érő préneköpenyek — ha valódiak — egy vagyonba kerülnek. Haulisítványt pedig nem visel előkelő, finom illesző nő; inkább beéri egy szín, fekete posztókabáttal.

A másik fényűzési mód épp oly kevésbé feltűnő, sőt mintha keresné az észrevétlen szereplést. Ez a ruhák mai készítmódja. Ha végignéznünk a már látható estélyitetteken, azt látjuk, hogy mindegyiknek legfőbb díszje a köztávirás, közhímzés. Amennyire indokolt volt ez a multban, amikor még nem éltek a gépek korát, épp oly szokatlan ez ma, a haladás lázas korszakában. A rendkívüliség keresését kell ebben látnunk, amely minden eszközt megragad célja elérésére.

A bluzokban csupa áttörés, lunge ajour

betétekből öltögetve, a ruhákon mindig több és több hímzés. Amilyen szemrontó divat ez, mégis meg van a maga létjogosultsága. Abban az esetben ugyanis, ha meg tudjuk becsülni és érdem szerint megfizetni. Anglia asszonyai például nem viselnek soha gyári esikét, sem géphímzést, azért ott a kenyérkereset módját jelenti ez ezrek szemében. Ha jövedelmező iparágga tudnók tenni, nagyon indokolt volna a kézimunkának ruhádszinek való alkalmazása. Jelenleg inkább Páris munkásnőit gazdagítjuk vele s mivel francia részről lett megindítva, nem jósolhatunk neki állandóságot és hosszú életet.

A család intina légkörébe is diadalmasan bevonalt már a fényűzés. A francia asszony otthon is — ha idegen vendége nincs is — világy selyem ruhában jelenik meg az ebédnél. Sőt olykor kivágott derekat is ölt magára. Amilyen természetes, hogy a nőnek, a háziasszonynak mindig kínos gondnal kell a eszura ügyvélnie — háziuha tekintetében — épp oly tulajdonnak tűnik fel az előbb említett divat.

Végül meg kell még említenem azt az utóbbi időben nagy kedveltséggel díszekvő újdonságot, hogy a bársonyt tesszik meg hétköznapi viseletnek. Akár gyalog, akár vásárolni megy az elegáns párisi divathölgy, mindig bársonyba öltözik. Rövid vagy wázlyos az alja, ez nincs szigoruan meghatározva. Ez is szokatlan divat, amennyiben eddig a bársonyt mint az ünnepehelyesség szimbolumát tiszteltük. Ma

### A szabadelvűpárt ujéve.

Mint félhivatalosan jelölték, az országgyűlési szabadelvűpárt újvi tisztelgése alkalomával Tisza István gróf miniszterelnöknek Erdély Sándor, Podmaniczky Frigyes báró pártelnöknek Semsey Boldizár, Perczel Dezsőnél, a képviselőház elnökének Kammerer Ernő fogja az üdvözlő beszédet mondani.

### „Ut a kibontakozás felé.”

Dr. Gorove László országgyűlési képviselő, aki a parlamentári válság megoldására az utóbbi időben több eszmét vetett föl, a tizenkettedik órában újra megszólal. Hozzáuk is beküldött közleményében a mellett érvel, hogy ma sincs célra vezetőbb út a kibontakozásra, mint az, melyet a minapiban megjelölt. És pedig az ellenzék biztosítja, hogy az alacsony, a Ház munkaképességét biztosító házszabályjavítást pártkérdésnek nem tekintve, a bizottságban és a Házban letárgyalja és eziránt kellő garanciát nyújtva, lehetővé teszi, hogy az ad hoc házszabály ne alkalmazassék. Ezenkívül a választói jog reformja tekintetében oly kívánságra szorítkozik, mely nemzeti szempontból nem aggályos, nagyobb előmunkálattal nem kíván s így halasztást sem fogna szenvedni. Fájdalommal látja Gorove, hogy mindez idéig másként történt és erősödő ellentéttekkel együtt nagyobb tévedések nyilvánultak. Tévedésnek mondja ezután mindazt, amivel az ellenzék a maga kérelmetlen harcát mentgetni iparkodik és hiszi, hogy az ellenzék be fogja ismerni tévedését és akkor meglesz a béke.

### A szövetszert ellenzék.

Karácsonyi esőnd hozott még hétfőn este a függetlenségi pártkörben, ahová máskor más ellenzéki képviselők is fel szoktak látogatni. Nagyrésztük kint járt a vidéken és a hírek, amiket onnan kapott a függetlenségi párt, nem igen biztatók. Egész sereg olyan kerület van, ahol a választók ráuntak mostani képviselőjükre és más embert követelnek helyette jeltől. A választók, úgy látszik, nem érik magukat köve ama megható szolidaritás által, amelyet a pártok itt a fővárosban maguk közt elhatároztak. Fülöpszállásan máris kétféle huz a függetlenségi párt, az egyik rész Hermann Ottóért lelkesedik, a másik Varsányi mellé sorakozott. Érsekújváron a mai ellenzéki gyűlésen Barabás Bélát ajánlotta az egyik pártvezér, de a megjelentek zóna meg van elégedve Kovács Pállal, az eddigi néppárti képviselővel. Utóbb annyira összekülönbözött a két párt, hogy a rendőrségnek föl kellett oszlatni a gyűlést, a közös jelölésben való megállapodásról persze szó sem lehetett. Ezek a dolgok nagyon is le fogják le-

elmúlt ez a nimbus és vele a bársony tisztelgete is.

Mindezen példákól látjuk, hogy okos aszonny nem követheti vakon a divat minden parancsát. Elsősorban a viszonyai határoznak, másodsorban önálló egyéni izlése. Mert nagyon ferde felfogásnak tatom, hogy bársonyt viseljünk például, akár nekünk tetszik, akár sem. A női öltözék legfontosabb alkotórésze mindig az egyéni izlés. Teljes érvényesülést ennek szerzeni nem lehet, amennyiben az egész élettel mégis követniünk kell a divat szabályait. De az például teljesen tőlünk függ, bársonyban avagy posztóban akarunk-e az után járni. És hogy az előbbi sokkal hamarabb válik unottá, míg az utóbbi föltétlenül sokkal tartósabb, ezt is vakon elismerhetjük.

Ilyenekben nyilvánul meg legigazabban a nő izlése és ez teszi öltözékét egyénivé. Azok az eszernyi kedves apróságok, melyek a kiegészítéséhez hozzájárulnak, fokozzák a hatást. A zsebkendő, a keztütyű, a nyakkendő és a zöldnő elsorolni őket, a női toleltet ezen apró zsarnokait. Hatalmuk erős, szinte mindenható. Mert hiszen egy csapással törzzá vagy csodásá varázsolhatunk minden még oly tökéletes toleltet. Ne vessük meg, de figyeljük aggodó gondolat őket. Törvényünk csak egy legyen: mindig a magunk és nem a más izlése szerint válasszuk meg őket.

S. U.

használni az ellenzék deméniységeit és máris hallatszik, hogy a holnap esti értekezleten indítványt tesznek, hogy az eddigi megállapodástól eltérően, fel fogják hívni azokat a képviselőket, akiknek személye esetleg akadály lehetne a szövetszert ellenzék győzelmének, hogy lépjenek vissza és keresenek maguknak más kerületet.

Az ellenzéki képviselők körében figyelmet keltett az is, hogy a képviselőház szerdai ülése a hivatalos kihirdetés szerint déli 12 órák kezdődik. Érdekes, hogy ebben már nem látnak semmiféle ravasz tervet, de azt következtetik belőle, hogy a kormány egy rövid nyilatkozat után elnapoltatja a Házat.

### Csaltazkodás az ellenzékhez.

Gróf Károlyi Mihály levelet írt Kossuth Ferencnek, amelyben bejelenti, hogy „belép az egyesült ellenzékbe.” A fiatal főúr nyilván képviselőjelöltséget akar vállalni, de levele nem árulja el, mely ellenzéki párt elveitől lelkesedik.

### Választói értekezlet a Terézvárosban.

Rendkívül népes választói értekezletet tartott ma a VI. kerületi szabadelvűpárt szervező bizottsága a Terézvárosi Kaszinó dísztermében. Az értekezletre ötszázal több választópolgár gyűlt össze és lelkes óvásokkal tüntetett a kormány mellett.

Rudoczka János előnk nyitotta meg az értekezletet, tüzetes képet adva az áldatlan politikai helyzetéről. Az ellenzék koalíciójának — ugymond — semmi jogos alapja nincs, ilyen heterogén elemek egyesülése nagy veszélyeket rejt magában és e veszélyek ellen teljes erővel kell szilarszállnia a szabadelvűpártnak. A kerület polgársága már eddig is impozáns számmal állott a szabadelvűpárt zászlaja alá és lankadatlan akcióra van szükség, hogy ez a lelkesedés egyre szélesbbedjék a kerületben.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Hegedűs Sándor, volt kereskedelemügyi miniszter szólalt föl a választópolgárok szűnni nem akaró tepsai közepét. Mindannyian érezzük — ugymond — hogy a habszázadok, tétleneknek immár nincs helye. Arról van szó, legyen-e munkaképes parlamentünk, vagy nem! Dolgozni kell, nem pedig lármozni. Az előbbi bebizonyította gróf Tisza István (Zajos tap.), az utóbbi mellett a koalíciós ellenzék tesz tanuságot. Igenis Tisza István jelszavával induljunk a harcba! Frázis, izgatás: fölösleges. Munkát követelünk az emberektől és munkát követelünk a parlamenttől is. Az iparpártelást például ne szétört bitorodarakokkal mozdítsuk elő. Személyes hiszág, személyes győlködés vezérli ellenzékünket, ha működésében bizonyos fokú idealizmus nem vitatható is el. Kell, hogy a becsületlen munka érvényesüljön parlamentünkben, kell, hogy az ádáz rombolás véget érjen. Bizonyítsuk be szavazatainkkal, hogy ez el vezérrel bennünk, az ellenzék koalíciójával szemben alkossunk mi is koalíciót és győzni fogunk, mert győzni kell. (Taps és éljenzés.)

Dr. Részvárcsúgi Manó, dr. Saehér Lipót, Székely Dezső, dr. Balogh Béla, dr. Török Emil és dr. Fekete Béla felszólalása után Rudoczka János elnök kimondotta, hogy a szervezőbizottság elnöksége a kerület szabadelvűpártját alakuló gyűlésre hívja össze arra alkalmas időpontban.

### Választási mozgalmak.

A csongrádi szabadelvű párt tegnap tartott értekezletet a bekövetkezendő országgyűlési képviselőválasztásra képviselőül dr. Szivák Imrét jelölte.

Szabadka város első kerületében Vojnák Sándor a szabadelvű párt jelöltje, ellene a függetlenségi párt id. Gálffy Györgyöt lépteti föl, a II. kerületben Mukics Sándornak, az eddigi függetlenségi képviselőnek még nincs ellenjelöltje.

A nagymihályi kerületben Hadik-Barkóczy Endre, az Andrásy-csoport tagja újra megküzd a mandátumért. A szabadelvűpárt még nem állított ellene jelöltet.

Csanád megyében a battonyai kerületben a szövetszert ellenzék Návay Lajos alispánt jelölte. A sárbíri kerületben Lakatos Sándor a szabadelvű párt jelöltje.

Győr megye. Győrött a szabadelvű pártnak nincs ugyan még jelöltje, de a polgárság túlnyomó többsége szabadelvűpárti, úgy hogy Hübner Károly eddigi függetlenségi megválasztása nagyon kétséges. A sármányi kerületben a néppárti Szabó István lép föl. A tóthi kerület szabadelvűpárti jelöltje ismét Fischer Sándor lesz, akinek megválasztása ellen az ellenzék hiába kezdene akciót. A pécsi kerület is szabadelvűpárti.

A mezőszéki kerületben a nemzeti párti Bethlen István gróf ellen Sándor Kálmán táblabíró, Sándor János öcsése lép föl.

Nyárádszeredán a Kossuth-párti Gáll Sándornak Nagy József főszolgabíró lesz az ellenjelöltje szabadelvűpárti programmal.

Nagymenyedon Török Bertalan szabadelvűpárti képviselőnek a Bánffy-párti báró Wesselényi István lesz az ellenjelöltje.

Bácsmegegye kerületjéi választói kerületében Piukovich József szabadelvűpárti fog föllépni.

Bihar megye élelői kerületében Telegdy József szabadelvűpárti mandátuma továbbra is biztosítva van. Valószínű, hogy az ellenzék meg sem próbálkozik harcra szállani ellene.

Hapdumegye. A nánási kerületben Rákosi Viktor lesz az ellenzéki jelölt. Nádudvaron Papp Elek, Szoboszlón Kovács Gyula. Mindhárom ellenzéki. A bőszi kerületben Benedek János újból föllép, de lesz ellenjelöltje is.

Viktória zászlógyár. Központi iroda Budapest, VI., Andrásy-ut 1. sz. szállít leggyorsabban és legújanyosabban választási zászlókat és jelvényeket.

## KULFÖLD

A Rhallisz-kormány bukása. Másfél évig vezette Görögország ügyeit a Rhallisz-kormány, amely tegnapelőtt megbukott a kamara bizalmatlansága következtében. Helyzete kezdettől fogva nagyon súlyos volt. A népre sohasem támaszkodhatott és kénytelen volt erős antidinasztikus áramlatokkal is megküzdeni és csak az a meglepő, hogy birta magát másfél esztendőig tartani. Végre neki is hátrálni kellett az ellenzék hatalma elől. Delyannis, a nép embere, a legnépszerűbb görög politikus ismételtelen rámutatott a belpolitikai viszonyok sivárságára és nagybzsababú reformok szükségességére, amelyeket azonban Rhallisz megvalósítani nem tudott vagy talán nem is akart. Ezért az ellenzék folyvást szedevelesen támadta, míg aztán a mult pénteken, nyíló parlamenti ülésen leszavazták. Rhallisznak választania kellett a lemondás vagy a ház feloszlása között és az előbbi választotta. Utódjául Delyannist emlegetik, aki ugyan nem diesskedhetik uralkodójának kegyével, de szereti a nép és ha a házfelozlatásra kerül a sor, megbízható és erős többséget fog szerezni.

Athén, december 26.

Delyannist új kabinet alakításával bízták meg. Ez a kabinet fogja a kamarát feloszlítani.

## Az orosz-japán háború.

Tokió, december 26.

Togo tengernagy hivatalosan jelenti, hogy az orosz flottát teljesen megsemmisítették. Csak néhány torpedó romboló maradt épen. Az oroszmarj kezdete óta, ugymond, a japán flotta nehéz idöket élt át és nagy megpróbáltatásokon ment keresztül. A flotta egy része most már más célnak szolgálatába bocsátható. A legénység folyvást szemébe nézett a halálnak: vihar, köd és akna fenyegette szüntelen életét. A japán flotta a következő hajókat vesztette el: A Hiosina és Hucuse csatahajókat, a Mijako és Hejen úgyszemazadokat, a Kajmon és Szajen partvédő hajókat. Sok derék tiszt és matróz meghalt, de az oroszmarj sikeresen vértre leit hajtvá és a vladivosztoki flotta hajói is nagy károkat szenvedtek.

Tokió, december 26.

A port-arthuri ostromló seregből azt jelenti, hogy tegnap megszállták Talisintunt és a japánok jobb oldalán lévő orosz erősségeket.

Fétárvár, december 26.

A Brazsija Vjedomosztij tudósítása táviratozza Mukdenből tegnapról: Az egész vonalon nyugalom van. Szioszi községekben mintegy 800 főnyi kunguzbunda jelent meg. Az üldözésükre kiküldött csapat megütközött a kunguzokkal és megfutamtította őket. Sok marhájukat, lovakat, disznájukat és juhukat elszéklmányolták. Katonáink meg vannak óva a tél hidegétől. A hetegok száma lényegesen apadt.

Fétárvár, december 26.

Kuropalkin táborok táviratozza: A japánok a napkeletkor a Szincini ut fölé Kuanjuszün felé.

tüzelnél kezdtek a Tajpintya-szorosnál lévő tábori őrségünkre. Ez visszavonult a szorosba, de, miután erősítést kapott, ismét előrenyomult és újból megszállta Tajpintyut. Mintegy 12 embert veszítettünk. A japánok vesztesége nagyobb.

**Pétevár, december 26.**

(Hivatalos.) *Kuropalkin* tábornok távirata 25-éről semmi különösöt sem jelent. 23-án a Szegedbe küldött vadászok visszavertek egy nagy ellenséges előőrsöt és két falut nagy raktárakkal és tükarmány, valamint lövészerkeszletekkel felgyújtott. December 25-én éjjel a hőmérő —13 fokot mutatott.

**Tokió, december 26.**

(Reuter.) Nagybán készülődnek arra, hogy *Oyama* marsallnak lényeges gyalogsági és tüzériai megerősítéseket küldjenek.

## HIREK

Budapest, december 26.

— **Személyi hírek.** Gróf *Tisza* István miniszterelnök, aki családijával a karácsonyi ünnepeket Szegezenél, gróf *Bethlen* Pál főispánnál Décsen töltötte, holnap visszaérkezik a fővárosba. — *Percezel* Dezső, a képviselőház elnöke, aki a karácsonyi ünnepeket Bonyhádon töltötte, kedden visszatér a fővárosba. — *Csávossy* Béla, a képviselőház házagnya, aki néhány napig gyengélkedett, már jobban érzi magát s a képviselőház szerdai ülésén részt vesz.

— **Újév az udvarnál.** A M. T. I. Jelenti: Az 5. es. és apostoli királyi felségének szánt újévi üdvözlőket gróf *Apponyi* Lajos magyarországi udvarnag és gróf *Scherr-Thoss* Margit palotahölgy december 31-én, szombaton este 8—10 óra között veszik át a budapesti királyi várban. Feljárás a felső udvarszögél.

— **Kinevezés.** A közoktatásügyi miniszter dr. *Martos* Ferenc miniszteri segédfogalmazót miniszteri fogalmazóvá nevezte ki.

— **Karácsony.** Pompás, derült idő kedvezett karácsony első ünnepének. A fővárosi ünnepelő közönsége sűrű tömegekben lepté el az utcákat és óriási számban kereste föl a templomokat, amelyekben mindenütt ünnepi istentiszteleteket tartottak. Ünnepe második napja kissé zordan köszöntött be, havazni is kezdett, de a gyér hópelylek nyomban elolvadtak s később kiderült az ég. Szóval az idei karácsony fekete karácsony maradt. A kettős ünnep eseményét és méltóságát nem zavarta semmi feltűnőbb esemény.

— **A Ferenc József Kereskedelmi Kórház** budapesti kereskedelmi betegápoló egyesület ma délután tartotta alapszabálymódosító közgyűlését. E közgyűlés nagy és zajos harcok előzték meg. A kereskedelmi alkalmazottak ugyanis az egyesület és kórház vezetésében magyarán részt kértek maguknak és a tavaly márciusban tartott rendes közgyűlésen elhatározták, hogy ezután a vezetésben a kereskedelmi testület kiküldöttjei és a megválasztott tagok egyenlő számban vegyenek részt. Az egyesület alapító és fenntartó kereskedelmi testület az ajánlatot nem fogadta el, mire az alkalmazottak „reformpártját” alakították, hogy a mai közgyűlésen az alapszabályokat saját intencióik szerint megváltoztassák. A tegnapi nap folyamán választották meg a közgyűlési kiküldöttjeiket, a reformpárt azonban vereséget szenvedett, minél fogva csupa kereskedelmi testület-párti kiküldött jelent meg a mai közgyűlésen, mely eseményesen folyt le és egyhangulag hozta határozatait.

Háttl Tivadar elnök, miután a megjelenteket üdvözölte, bejelentette, hogy az egyesület fenntartó kereskedelmi testület nem zárkózott el ridegen a kereskedelmi alkalmazottak kívánásai elől, hanem oly alapszabálymódosításokat engedélyezett, hogy az alkalmazottak befolyása a kórház és egyesület vezetésében fokozottabb mértékben érvényesüljön, mert a testület át van havva attól a kívánástól, hogy az alkalmazottak részére alapított egyesület kizárólag az ő érdekeiket szolgálja.

Dr. Szilasi Mór erre előterjesztette a tervezett alapszabálymódosításokat, melyek közül leglényegesebbek a következők: A kereskedelmi tes-

tület ezennel 21 tagot küld az igazgatóságba, a kereskedelmi alkalmazottak pedig az eddigi 12 tag helyett 15-öt. Az alkalmazottak közül egy elnök és választott. A közgyűlés határozatképeséig elég a tagok egynegyed-részeének jelenléte. A közgyűlési kiküldöttnek ezennel hat évre választatnak meg és végre, hogy az egyelőre vagyona örökös az alkalmazottak javára szolgáló kórház részére tartandó fenn. Róthy Ferenc kéri az igazgatóságot, hogy foglalkozzék a női kereskedelmi alkalmazottak ügyével is.

A közgyűlés Horváth C. Guidó és az elnök felszólalása után egyhangulag elfogadta az ajánlott módosításokat és köszönetet mondott az igazgatóságosnak és az elnöknek.

— **A spanyol király házasság.** A külföldi lapok minden cáfolat dacára, komolyan házassítják a fiatal spanyol királyt. XIII. *Alfonso* király májusban még csak 18 esztendőes lesz, mégis azt írják, hogy a tavaszal, amikor ellátogat Németországba, eljegyezi magát Frigyes Pál mecklenburgi herceg legidősebb leányával, a nála két évvel idősebb *Mária Antoinette* hercegnővel. Hogy a házassági hírek komolyabb szint adjanak, utalnak arra, hogy az európai udvarokban nincs más hercegnő, aki olyan könnyen lehetne Spanyolország királynője, mint a mecklenburgi herceg leánya. Más hercegnők a nagy körülkötöttség, a felekezeti különbözőség vagy a közeli vérokonság miatt nem számíthatnak a spanyol király háztűznézőjén.

— **Syveton sikkasztott.** Lassankint mégis csak szétfeszül az a homály, amely *Syveton* titokzatos halálának okait elborította a nyilvánosság elől. *Syveton* sikkasztott is, még pedig nem kevesebbet, mint 98.000 koronát a hazafiás liga pénzből, melynek pénztárnoka volt. *Jules Lenaitre*, a liga elnöke maga megerősítette a vizsgálóbíróra, hogy *Syveton* férje halála után 98 ezer frankot adott neki azaz a kijelentéssel, hogy *Syveton* ezt az összeget a liga választási alapjából sikkasztotta. Ezek után a nacionalisták aligha fogtak ragaszkodni ahhoz, hogy *Syveton* megerősítést. A kormányzatnak közölte azért folytatják a vizsgálatot és a vizsgálatot milyen lelkiismeretesen jár el, eléggé bizonyítja az, hogy kutyákkal és tegepi nyulakkal kísérleteznek a haláluk kiderítése céljából. A vizsgálóbíró előbb *Syveton*ával előadta *Syveton* halálának körülményeit. Erre egy kutyát úgy helyeztek el, mint ahogy *Syveton* teste valószínűleg felehetett, kiüvöltött a gúnyzókat és a szoba ajtaját bezárták. Negyven perc múlva a kutya kimúlt. Vérsz megvizsgálják, hogy az abban talált szénhidrogénviszesség megegyezik-e avval, amelyet *Syveton* vérében találtak.

— **Recevell cikke.** Országos gondjai középette az *Egyesült Államok* elnöke ráér a sajátban is ekkézi a maga imperializmus eszméit. Különösen az ifjúságnak adogat hasznos tanácsokat, hogy már korán lelkükbe vésék az amerikai polgár kötelességeit. Ilyen cikkekből válnak az alábbi sorok is „Az amerikai fiú” kötelességeiről.

Egyetlen fiú sem hanyagolhatja el, ugymond, a maga munkáját, mert hiszen a munka nála tanuló élet alatt az utolsó padban ültek s mégis fényes pályát futottak be, de aki az ilyenmi rendes szabálynak veszi, körülbelül ugy tesz, mint az az író, aki előnyök tartotta a vakaságot, mert némely vak ember halhatatlanná lett. Nem vagyok ugyan barátja a pedagógiai tulzásoknak, de az a nézetem, hogy minden fiúnak sokat kell tanulnia, részint mert az egyetlen munka igen jótékonyan befolyolja a jellemet, részint mert amit Palkó megtanult, azt Pál is tudja. Ha a gyermek már idősebb, megválaszthatja a szavakat, melyet művelni akar, de mindig szívvel és lélekkel szerelje magát a munkájának. Aki az iskolában gyerekeskedik és galibákat csinál, nagyon helytelen dolgot művel. Különb az híszem, hogy azok a fiúk, akik szabad idejüknél elegendő játékok s a kezüket-lábukat biztonságban mozgatják, a tanítás alatt nem viselkednek neveléslenül. Az a legdrágább fiú, aki óppoly lelkesedéssel tanul, mint milyennel labdázik. A gyerekek egyforma szükségére van a fizikai és az erkölcsi bátorságra. Aki az egyikben győz, a másikon se vesz sok hasznát. Később meglátják, hogy akárhány bátor katona van, aki a politika mezején gyáva s akár-

bány politikus, aki a parlamentben mindent mer, de mindjárt megretrál, ha saját személye forog veszélyben. Az ilyen katona is, meg az ilyen politikus is csak fölember. A katona hőstetsége nem menti ki az államférfi gyávaaságát s az államférfi se hivatkozhatik politikai sikereire, amikor egyéni felülségét a szemére vetik.

— **Langyel Zoltán völegény.** A Szatmár és Vidéke érdekes hírt közöl. E szerint dr. *Langyel* Zoltán ügyvéd, országgyűlési képviselő, a Független Magyarország főszerkesztője eljegyezte *Langyel* Olga kisasszonyt, *Langyel* Imre szatmári kereskedő leányát. *Langyel* Zoltán sok meglepetést szerzett már ennek az országnak főképp a politika terén. Tobzódott, ugrált, tombolt, obstruált és mindig a Zoltánok főzoltánja volt. De már kezdtek hozzászokni az ő rakoncátlankodásaihoz, s most újból meglepetést okoz a közönségnek. Mindenki azt hihette volna, hogy most a kertületben szónokol, izgat és készül a választásokra. S íme, ahelyett, hogy a harcba indulna, amelynek létrejöttében némi része neki is van, házasság. Az ember most már csak arra kíváncsi, hogy aki fejelemet nem ismert, engedelmessé nem sohasem tudott, jobb férj lesz-e, mint politikus.

— **Köbörg Lujza.** Párisból írják: Négy, legfőbb hat hét alatt a párisi elmeorvosok elkészülnek megfigyeléseikkel és valószínű, hogy véleményük *Köbörg* Lujza hercegnőre néve kedvező lesz. A hercegnő elmondta, hogy az esetben, ha a gondnokság alól felmentik, *Bécsbe* költözik és ott fog élni állandóan. *Párisban* a hercegnő nyomban megindítja valópört, melyben gyorsan fognak itélkezni. A hercegnő nagyon jószinben van, szelleme friss és fordulatossá az elmeorvosokról folyik a beszélgetés, megjegyzései öleletes és gyunosak. A hercegnő ez idő szerint a Westminster-fogadóban lakik, személye körül egyedül a sokat emlegetett *Stöger* foglalkozkodik. Szállás-számlája havonként 6000 frankot tesz ki és mivel járdák nem több, mint havi 6000 frank, összes pénzt szállodai kiadásaira fordítja. A hercegnő mindennek dacára szállodában akar tovább is lakni, mert ugy mondja, ha magánlakást bérelne, az esetben nagyobb szolgálatmennyiségre, kocsira és látortásra volna szüksége, ami nem futná a havi 6000 frankjából.

— **Halálozás.** *Gelléri* József volt bérlő és iparos, aki régente Szarvas és Szeged város közléteinek fejlesztésében élénk részt vett, karácsony-éj-jelen 81 éves korában meghalt Budapesten. A boldogultban *Gelléri* Mór, az Orsz. Iparügyesület igazgatója, *Gelléri* Mihály nyomdász és *Gelléri* Adolf, a Gizella-malom főtisztviselője édes atyjukat gyászolják. Temetés karácsony másodnapján volt nagy számú rokonság, a barátok és tisztelők élénk részvétele mellett.

— **Özvegy Husai Péter**, szül. *Kutrovich* Rozina 82-ik éves korában 23-án Pécelen elhunyt. Nagy számú rokonság gyászolja.

— **Öz. Jaell Antalné** szül. *Frommann* Franciska rövid szenvedés után december 24-én 68 éves korában meghalt, Karácsony első napján temették.

— **Gutaütés betérés közben.** *Tesedán* János az aradmegyei Simánd község egyik legrettegettebb embere volt. A hatvankilenc esztendős öláhot notorius tolvajnak ismerték kamaszkora óta. Fiatalabb éveiben nagyobbabbasú gáztetteket követett el, öregségére azonban megelégedett apró csínytevésekkel és lopásokkal. Karácsony első éjszakáján az öreg gonosztevő belopódzkodott egy idegen portára és feszítőszerszámmal felszerelve bontogatni kezdte a kamra lelakolt ajtaját. De mielőtt a kamrába léphetett volna, megütötte a guta. Reggel ugy találták holtan az öreg *Tesedánt* a földön elterülve, mellette heverték betörőszerszámai. A csendőrség azonnal jelentést tett az ügyészségnek.

— **Házasság.** *Pálton* János zombori főgimnáziumi tanár eljegyezte *Járos* Valéria kisasszonyt. *Grünfeld* Adolf földbírókos Hadháziól eljegyezte *Friedman* Malvinka kisasszonyt Tiszánánál.

— **Utazás a föld körül.** *Hopp* Ferenc, a magyar földrajzi társaság tagja január 5-én este 9 órakor felolvasást tart a Droguista ifjak egyesüle-

**TAUSKY J. FIAI, POZSONY.**

ALAPITTATOTT 1816-ban

ALAPITTATOTT 1816-ban.

Előrangú csej! Felülhatatlan versenyképesség a **kelengyék**

**menyasszonyi** szállítása terén, ugy az árakat valamint a felhasználandó anyag kitűnő minőségét és tartósságát tekintve.

RE KIVANATRA ÁRJEGYZÉK 70

tóban (Saskör, Irányi-utca 17.) Szibérián keresztül tett világkörüli utját. A felolvasást kétszázötven néző, vetített képpel illusztrálta. A felolvasás után táncmulatság lesz.

— **Mark Twain az asszonyokról.** A világhírű humorista nemrég nagyon mulatságos előadást tartott „az asszonyról”, amelyben kijelenti, hogy „asszony” és „toilette” egymást teljesen fedő fogalmak. Legyen példának okéért — szölv Mark Twain — témánk két antipodának a toilletteje. Például egy középafrikai nő és egy modern hölgy ruhája. A kannibál nő otthon vagy bevásárlásnál vagy látogatásnál mindig egy- és ugyanazt a toillettet hordja: a testszint. Ez az egész. Ez a világ legkönnyűbb jelmeze, de egyszerűsége a legfeketébb anyagból készült. Már mely gyasznak is tekintették, de mindenesetre jól volt szabva. Jobban nem is lehetett volna. Mindenesetre a legpraktikusabb a divat birodalmában — mindig készen van. Ha ilyen nőtől látogatást teszünk és névjegyünket beküldjük, a szobaleány sohasem fogja mondani: „Kérem, tessék helyet foglalni, a nagyságya éppen öltözik, háromnegyed óra múlva le fog jönni.” O nem, a nagyságya mindig fel van öltözve. S ezek a hölgyek a templomba sem azért mennek, hogy egymás ruháját nézzék és megpetykásszák. A magasabb kultura leányának főalkotóesze azonban — a toilette. Nem egy civilizált nő elveszti háját toilletteje nélkül. Ha azonban felöltözködött, a civilizáció leánya s a művészet mesterműve. Fehérneműje Belfastból, ruhája Párisból, csipkéi Velenceből, grémántjai Brazíliából, karkötői Kaliforniából, gyöngyei Ceylonból, ékkövei Rómából valók, csak épp hajfürtjeiről nem lehet tudni, honnan szerzi be azokat.

— **Szilveszter-estélyek.** A Magántisztviselők Otthonának Szilveszter-estélye igen érdekesnek ígérkezik. A hangversenyen közreműködnek Gál Sándor és G. Kertész Ella, a Vigaszínház kiváló tagjai, azonkívül Harmath Ilona és Kovács Mihály, a Népszínház tagjai.

Nagyarányunk és élvezetesnek ígérkezik az a szilveszteri mulatság, melyet a fővárosi nyomdászok rendeznek december harmincegyedikén a fővárosi Vigadó összes termelében. A mulatságot jóteknő célra rendezik, egy felállítandó nyomdászszentatórium alapítójának gyarapítására. A rendezendő szilveszteri mulatságon szilveszterből közreműködnek Léneli Juliska és Bócsaegyházi Kálmán, a Nemzeti Színház kedvelt művészei és Maleczky Bianka műhölgy, az ismert dalénekesnő.

A rákos-szt.-mihályi kerékpárkör december 31-én este hét órakor saját helyiségében Szilveszter-estélyt rendez.

— **A szakszervezetek gyűlése.** A magyarországi munkás-szakszervezetek a karácsonyi napok alatt tartották országos gyűlésüket az Adria-szálló teltkijében. Jelen volt 424 munkásszervezet képviselőjében 153 küldött és elfjött Bécsből az osztrák szakszervezeti tanács megbízottja is.

Miután az elnöklő választott Tetzársz Károly üdvözlője a gyűlést, Jászai Samu előadta a végrehajtó-bizottság jelentését, amely a magyar szakszervezetek megerősödéséről ad számot. Ma már a munkások 12 százaléka szervezve van.

Tetzársz Károly aztán határozati javaslatot terjesztett elő arról, hogy mindama szakszervezeti tagok, kik szükség-szerű okok folytán, előbbi szervezetüket elhagyva, valamely más szakmabeli szervezetbe kénytelenek lépni, a korábban szerzett jogaik érvénybenmaradásával tesseék azt. A gyűlés ajánlja a szakszervezeteknek, hogy a tagok érdekeinek kellő megerősítése céljából kölcsönös szerződéseket kössenek.

Weil Miksa (Zombor) a földművelők szervezésének fontosságát hangsúlyozta. Garbai Sándor a kisebb országos egyeteket egybeolvasását ajánlotta. Mühelyi István (Lugos) a földművelők oktatásának szükségességéről beszélt, mert csak akkor lehet őket szervezni. Lerner Dező, Neuhäuser s többek felszólalásai után a határozati javaslatot elfogadták és ezzel a tanácskozás folytatását másnapra halasztották.

A mai gyűlésen elfogadták a határozati javaslatot, tiltakozva a szakszervezetek illdözése ellen. Aztán a munkásvédelemről Garai Ernő beszélt, kifejtve, hogy nemrég még örültséggel mondták a nyolc órai munkaidőt, ma már azonban kezük belátni annak szükségét. Schwarz Anbrus az állami üzemek munkásainak helyzetéről beszélt s követelte a vasárnapi munkaszünet kiterjesztését rájuk is. Ezt a javaslatot is elfogad-

ták, ugyszintén azt is, amely a munkabér szabályozását, egyes munkáágakban a női és gyermekmunka beszüntetését, a munkakönyvek eltörlését, a munkaközvetítési rendezését előzoza. Aztán megválasztották a tizenegy tagú végrehajtó-bizottságot, kifejezték rokonszenvüket az édeslő pörböl kifolyólag elítelt munkások iránt, végül Tetzársz Károly elnök zárzóval élve, kérte a küldötteket, hogy a határozatokat mindenütt hajtsák végre. A Marsellaisé elnökletével ért véget az országos gyűlés.

— **A borzalmas játékbarlang.** Már megemlékeztünk arról a borzalmas esetéről, amely Pannafior spanyol faluban történt s amelynek hat áldozatát találta meg a rendőrség holtan egy nyárilak kertjében. A rémes lelet előzményeiről még a következőket jelentik *Madridből*: Körülbelül két héttel ezelőtt Pósdában, egy kordovai faluban feltűnt egy *Espejo* Rejano nevű szenvedélyes játékos és játékbanktulajdonos elhunne. Felesége jelentkezett a hatóság-nál és abbéli főlelémnek adott kifejezést, hogy Rejanot meggyilkolták, mert 10.000 pesetát vitt magával, amikor Sevilla tartományba utazott. A rendőrség vizsgálatot indított és csakhamar kiderítette, hogy az elhunyt férfit legutoljára Pannafiorban látták. A további kutatások egy *ülkos játékbarlanghoz* vezettek, amely *Aldije* András tulajdona volt és a városon kívül egy elhagyott házban folytatta üzelmét. Már rég sejtették, hogy abban a házban rémes dolgok történnék. A hírhedt ház kertjében ásásokat vétek végbe és csakhamar három holttestre akadtak, köztük a *Rejanóra*. Az ásásokat folytatták és összesen nyolc holttestet találtak. Kiderült, hogy a szerencsétlen áldozatokat, jómódu parasztokat és marhakereskedőket becsalták a játékbarlangba s először kifosztották. Hamis rulett volt felállítva, amely egy volt rendezve, hogy a beavatottak tejszálka szerint ugrathassák a számokat. Ha a becsapott tiltakozott vagy kijelentette, hogy a csalást észrevette, azonnal meggyilkolták. A játékbarlang tulajdonosa néhány cinkostársával működött. A gyilkosság rendezése a játékbarlangban történt, még pedig úgy, hogy kalapácsal az áldozat halántékára ütöttek. Egy hát-szájton keresztül azután a holttestet a kertbe vitték, ahol elásták. A sir rendezése előre el volt készítve. Hat év óta tart a tulajdonos borzalmas tevékenysége. A gonoszító nyomaifalun elhunni és valószínűleg hajón Brazíliába szökött. Néhány nap előtt Hueyaban elfogták egy embert, akitől azt hitték, hogy a gyilkos házigazda, de utóbb kiderült, hogy egy ártatlan északamerikai turista. *Aldije* főlelégét és 28 esztendő fiát, továbbá két eszlédét és két cinkostársát letartóztatták. A kormány külön bíróság kinevezését fogja elrendelni a rémes gyilkosság vizsgálására. Egész Spanyolország csak arról a játékbarlangról beszél.

— **Perger Béla rendőrfogalmazóról.** Néhány hónap előtt közöltük, hogy Perger Béla, a fővárosi államrendőrség volt tisztviselője kivándorolt Amerikába. Annak idején azt írták róla a lapok, hogy bűnös dolgokat követett el s ezek miatt volt kénytelen megszökni. Most utólag kiderítették, hogy ezekben a hírekben semmi igazság sincsen s a rendőrfogalmazó tisztán csalási bajai miatt volt kénytelen elhagyni állását.

— **Éneklő szőnyegek.** Előkelő japán asszonyok szobáiban nagyon gyakran találhatók éneklő szőnyegek. Minden lépés a szőnyegen madár-ésicsérgészerű hangokat vált ki. Az angol hölgyek, akik most nagyon japánérzelműek, lassanként örökre fogadják ezeket a szőnyeget. A hatás valószínűleg elragadó és mint egy lelkes női riporter megjegyzi, „tavaszi hangulatot ad a bou-doiroknak”.

— **A csavargó merénylete.** Az éjszaka gyilkos merényletét követett el egy munkáttalan csavargó, aki részegen, vagy duhajkodásában közszer belélt a Lehel-utca 28. száma alatt levő korszómba. A mulatózóknál az egyik golyó Recco Gyula 23 éves szekerészakatonát a bal füle mellett, a másik golyó Német Boris 21 éves eszlédét a nyak-szírtén találta. A lövődöző ember megszökött. A nyomozás adatai szerint a merényletet Vörös Lajos, gunyvázas Komancs József munkáttalan napszamos követte el.

— **Mulatságok.** Az újpesti állami iskolák tantestületei a Ferencz József Tanítóköznyázában a Tóth József-szoboralap létesítésére

1905 január 7-én este fényelőlekor a katolikus legényegylet helyiségeiben hangversenynevel egybekötött táncestélyt rendeznek. A budapesti süteménykörtörök önképző-és betegsegélyző-köre 1905 február 12-én hangversenynevel egybekötött zártkörű táncestélyt rendez a Terézvárosi Kaszinó disztermében.

— **Tűz a nagyváradi színházban.** Nagyváradról jelentik nekünk: Tegnap délután az „*Ördög mátkája*” ünnepi előadásán csaknem tűzkalasztrófa történt a színházban. Az első felvonásban karácsonyfát, egy jókora fenyőágyat hoztak a színházra, s az abroszsal leterített asztalra helyezték. A gyöngy-ágyak a csesebecsék terhe alatt meghajoltak, s a gyertya lángja hamarosan belekapott a tülevelekbe, úgy hogy a fa nagy lobbanással égni kezdett s a lángok pillanat alatt szétfolytak az abroszon. *Szarvasi* Soma, aki épp a színen tartózkodott, hirtelen lerántotta az égő asztalkendőt és rátiport, a másik perczben pedig már a színházra rohantak a külsőszak műgöl a tüzőlők s a lángokat pokróczokkal elnyomták. A nézőtérben többnyire gyermekek voltak, de szerencsére a közönség nyugodtan viselkedett s így az előadást a lángok megfékezése után azonnal folytatták.

— **Rendőri hírek.** Lakásfosztogatások. Az ünnepek alatt feltörték Mihályos Viktor zenetanár Lázár-utca 8. számú lakását, ahonnan 200 korona készpénzt és 1300 koronát érő ékszeret loptak el. A betörőt elfogta a rendőrség. — *Mocsanyi* Sándor földbírtokos Zölfa-utca 6. számú lakását feltörte Dombrovsky József 17 éves csavargó. A házbeliek azonban tetten érték és elfogták. — *Eltűntek. Oláh* Sándor magyarországi születésű 18 éves tanuló Borz-utca 9. számú lakásán szombaton éjszaka mérget ivott. A mentők a Rókus-kórházba szállították. — *Öngyilkosság.* Jankovics Gyula, czeplédi születésű 29 éves hentes vasárnap délután kőbányai lakásán szíven lötte magát és meghalt. Gyógyíthatatlan betegséget kergette a halálba.

(x) Bob hashajtó a legkellemebb (10 fillér.)

## Montignoso grófnő karácsonya.

Budapest, december 26.

Montignoso grófnő talán már visszatért Florenzbbe, ahol nőnének, Isenburg hercegnének villájában lakik. De a nyugodalmat nem fogja többé megtalálni ott se. Ilyen kéknek háborúját megnyugtanni nem elég egy toskanai villa idilli eszende, egy munkában eltöltött élet tudná csak feledtetni vele a multak szomorú emlékeit és az anyai szív gyötrelmeit, olyan élet, amelynek fátalalmi és gondjai szeliden megfékezni tudnák túlerőszékenyűd vált lelkenek szilaj érzeit.

Montignoso grófnő, aki, mint *Drezdából* jelentik, nem Brüsszelbe, hanem *Firenzbe* utazott, tegnap a karácsonyi ünnepek alkalmából igen sok üdvözölő táviratot kapott. A drezdai lakosság egy része még most is szimpátiával viseltetik a grófnő iránt, a lapok azonban kivétel nélkül hidegen, sőt elléteben irnak róla. A kormány most állítólag azon tanakodik, hogy mi módon lehetne Montignoso grófnőtől *Monika* hercegnőt is elvenni. A grófnő hirtelen megjelenése óta arról folyik a tanácskozás és az udvar hatalmasai mindent elkövetnek, hogy ezt a tervüket megvalósíthassák. Akik ezt javasolták, azzal érvelnek, hogy *Monika* hercegnőt a szász király királyi sarjadéknak ismerte el, így nem engedhető meg, hogy olyan any nevelése alatt álljon, akinek erkölteselen életével az egész világsajtó foglalkozott.

Montignoso grófnő néje, Isenburg hercegnő villájába költözött. Itt határozta el magát, hogy *Drezdába* utazzék. Előzőleg már régóta nagyon nyugtalan volt, keveset aludt, több órán keresztül egyebet sem tett, mint levelet írt. Az első pillanatra megáltszott rajta, hogy roppant lelki fájdalomk gyötörrik, Kisiny gyermeke, *Monika* hercegnő, egymaga nem tudta megvigasztalni. Néha, ha órák hosszat írta leveleit, hirtelen félkelt helyéről, odasietett gyermekéhez, eszébe, üléte és zokogásban tört ki.

Ebben a helyzetben a grófnőnek *Drezdából* megküldték gyermekeinek fényképfelvételeit. Ettől

a pillanattól kezdve a grófnőnek nem volt nyugta. Nappal és éjszaka álmatlanul járkált fel és alá szobájában. Egyszer hirdetés adófordult egyik barátjához, aki részvételt vizsgálatra a szenvedő asszonyt és kipirult arcát szólta:

— Miért ne láthassam a gyermekeimet? Hogy lehetnek ilyen kegyetlenek egy anyával szemben! Ha az asszony vétkezett is, az anya bennem tisztán maradt, joggal nevezhetem magamat annak és senki sem foszthat meg gyermekeimtől...

Egy este az Isenburg-villa előtt kocsit állott meg, a grófnőre várt. Mikor megkérdezték tőle, hova utazik, a grófnő indulatosan válaszolt:

— Utazom a gyermekeimhez... — Majd sírva fakadt:

— A király nagyon sokáig várhatja az anyjukat...

Montignoso grófnő elutazott és megtörtént a Brezalai szenzáció.

A grófnő, mielőtt Lipcséből elutazott, felkérte a *Berliner Localanzeiger* lipcsei tudósítóját, hogy sürgönyözze meg lapjának a következő nyilatkozatot:

Drezdai lapok hivatalos formában azt írják, hogy Montignoso grófnő elsősorban a király hangulatát akarta volna megváltoztatni. Érdeklét helyről felszólították, hogy a leghatározottabban foglalja állást az ellen a felfogás ellen. A grófnő maga állítja, hogy egyszerre hirtelen és legyőzhetetlen vágyakozást érzett gyermekei után, amely sokkal erősebb volt minden megfontolásnál. De eszéigében se járt, hogy közeledni próbáljon a királyhoz. Az ország érdekében erről tudomást kell venni.

A szász kormány új rendszabályokat alkalmazott, amelyek Montignoso grófnő hasonló visszavetését lehetetlenné tevék.

## Vasuti munkások kongresszusa.

Budapest, december 26.

Már a vasuti sztrájk kitörését jóval megelőzőleg élénk mozgalom indult meg a m. v. munkásai körében, hogy helyzetükön segítsenek. A munkások a célból szervező-bizottságot választottak s ez a bizottság a munkások jog- és munkaviszonyainak szabályozásáról, a nyugbérpénztári intézményről, a vasuti alkalmazottak szövetségéről, a fogyasztási szövetkezetekről, betegsegélyező pénztárról és balesetbiztosításról határozati javaslatokat dolgozott ki. E határozati javaslatoknak ismertetése és megvitatása véget a szervező bizottság karácsonyi kő ünnepnapjára országos kongresszusra hívta egybe az ország összes májbéli munkásait.

A kongresszus a budai Fűző-vendéglő kertjében zajlott le. A m. v. méhely munkásai és a forgalomnál kint a vonalokon alkalmazott kocsiképlők, szénlapátolók, pályamunkások közül mintegy 2-300-an gyűltek össze a kongresszusra. A m. v. vidéki vonalairól 22 városból érkeztek kiküldöttek. A kongresszus elnökül József Kálmánt választották meg. Alelnökök lettek Stern József és Palajsi Gyula. Jegyző lett Fabos Vendel. József elnök üdvözlője a megjelent munkástársakat, tudatta, hogy több vidéki városban a m. v. igazgatóság jogtalanul tartotta a m. v. kongresszusra felrúdulni szándékozó munkásokat. Felemlítette, hogy egyes városokban a szabadjegyvet vonták meg a munkásoktól, a másik helyen pedig elbocsátás terhe alatt tiltották meg nekik a feljövételt. Sőt egyes vidéki városokban berendelték — a munkaszünet dacára — az összes munkásokat csak azért, hogy megtudják, nem utazott-e valamelyikük fel a kongresszusra. Sűrűn hangzott a terem minden részéből a felkiáltás:

— Ez már gyalázat! Szegény! Félnék tőlünk! Tudatta továbbá az elnök, hogy a mai kongresszusra meghívott *Bathányi* Tivadar gróf, *Heltai* Ferenc, *Vázsonyi* Vilmos dr. és *Lengyel* Zoltán orsz. képviselők nem jelentek meg, közülük *Vázsonyi* és *Lengyel* Zoltán távirati uton mentették ki elmaradásukat. Bejelentette továbbá, hogy a kongresszusra a magyarországi szociáldemokrata párt is képviseltette magát, a m. v. igazgatósága pedig a kongresszusra két fogalmazóját küldötte ki.

Azután áttértek a napirend első pontjához — jog- és munkaviszonyaink szabályozása — tárgya-  
sára.

*Farkas* Izor előadó hosszabb beszéd kíséretében ismertetette a m. v. munkásainak sűrű helyzetét, ezzel szemben rámutatott azokra a követelésekre, amelyeknek megvalósítását óhajtják. Ezen követel-

lések: egy évi ideiglenes minőségben való alkalmazás után feltétlen véglegesítés, évi fizetés, labór-illetmény, az egyezményes munkarendszer előléte, a szolgálati évek szerint való előléte, a munkaidő 24 órában 9 óránál hosszabb ne legyen, a vasár- és ünnepnapok munkaszüneti napok legyenek, minden héten 36 órai munkaszünet, évenként — a szolgálati évekhez mérten — 8 nap, 2 heti, 3 heti szabadságidő, fegyvergyakorlatokon eltöltött idő ne vonassék le, kiküldetésekor a hálópénzhez 50 százaléki, forgalmi aladályok elhárításakor 100 százaléki pótlék fizetendő, az egészségügyi követelmények szigorúan betartassanak, a véglegesítés után a munkások szabadjegygyel láttassanak el, a felelővölőknek íltassék meg a durva szidalmazás, valamint munkásoktól ajándékok és kölcsönök elfogadása, szervezessék a m. v.-től, mint munkaadótól függetlenül egy az alkalmazottakból álló egészségügyi felügyelő-bizottság, mely felügyeljen a munkások étkező, háló-, munkatermeire, hogy az egészségügyi rendelkezések betartatnak-e? Mindezen kívánásoknál határozati javaslat alakjában be is terjesztette. A kongresszus a határozati javaslatot egyhanglag elfogadta.

Utána *Stern* József szólal fel, aki a kiségitő fékezők siralmas helyzetét esetelte. Összevissza 70 krajczár napszámot kapnak, ha dolgoznak. Azonban rendszerint minden hónapban csak 15 napon át van munka és bár a többi napra fizetést nem kapnak, mégis mindig jelentkeznök kell. Általános lérvajtást és fizetési pótlékokat kér.

*Kellner* István a nyugbérpénztár dolgát ismertetve és kifejtette, hogy az ez év nyarán jóváhagyott nyugbérpénztári alapszabályok nem felelnek meg annak a célnak, amelyet a m. v. munkások elérni óhajtottak. Indítványára az értekezők megbizta a szervező bizottságot, hogy dolgozzon ki egy memorandumot a nyugbérpénztári alapszabályok módosítására vonatkozólag és terjessze fel azt a kereskedelmi miniszterhez.

*Grossmann* Miksa a szociáldemokrata párt nevében köszöntötte az egybegyűlteket s annak a nézetének adott kifejezést, hogy a vasuti munkások, ha még nem szociáldemokraták, azokká teszi majd őket mielőbb az üldözöttség és munkaerejük kiszámányolása.

Ezután *Pfeiffer* Sándor annak szükségességét hangoztatta, hogy országos szövetséget alakítsanak. Amíg ez a szövetség létrejön, legyen a *Magyar Vasutis* című szakfolyóirat körüli az összekötő kapocs. Ezt a lapot ismerjék el a vasuti munkások érdekeit képviselő lapnak. Az értekezők helyesléssel fogadta a felszólalást.

Kimondta ezután az értekezők, hogy a balesetbiztosításra vonatkozó költségeket a vasutaknak kell viselniük, elfogadta a betegsegély pénztárról szóló javaslatot, amelyben azt követelik, hogy a pénztár igazgatóságában a munkások kétharmad részben legyenek képviselve, ugyiszintén hozzájárult ahhoz a határozati javaslatához is, amely a fogyasztási szövetkezetnek új alapokra fektetését sürgeti. A javaslat szerint a szövetkezet alapszabályait oly irányban kell módosítani, hogy igazi munkásjelölti intézmény legyen és hogy a tagok a fogyasztás, illetve a bevásárlás arányában kapjanak nyereségrészesedést.

Végül megalakították az országos szervező bizottságot.

## SZÍNHÁZ, ZENE

\* **A Poliklinikai Egyesület hangversenye.** Az idei szezon legérdekesebb hangversenye lesz a Poliklinikai Egyesületé, melyet gróf *Apponyi* Albert elnöklésével január 15-én fognak megtartani a Vigadó összes termeiben. A hangverseny *Lehmann* Lilinek, a bécsi jopera volt híres első énekesnőjének szereplésén kívül újabban igen érdekes programmal gazdagodott. Mint ugyanis értesülünk: a hangverseny rendezője megnyerte *Habay* Jenőt, hogy a hangversenyt egy trió közreműködésével vezesse; a trióban részt vesz *Popper* Dávid, kinek gondolkáját hosszas betegsége miatt a budapesti közönség utóbbi időben alig hallhatta, valamint *Thoman* István tanár is. A hangverseny iránt rendkívül érdeklődés mutatkozik.

\* **Szilveszter-est a Nemzeti Színházban.** Szombaton, december 31-én a Nemzeti Színházban kivételesen délután 5 órakor kezdődik az előadás. Színpadra kerül *Gárdonyi* Géza látványos belhemes játéka, a *Karácsonyi álom*. Az igazgatóság erre az előadásra azt a kedvezményt nyújtja, hogy minden felváltó látogató egy gyermeket díjtalanul hozhat magával. A helysarak a rendezési előadás árai. Ez lesz a

Karácsonyi álom 23-ik előadása, s ezúttal is a színház előbrangu művészi erői fognak benne játszani.

\* **Magyar szerzők Ausztriában.** Nem érdektelen magyar művészi és irodalmi szempontból az első-ausztriai helytartóság nemrég kibocsátott határozata, amely két magyar darabnak adja meg az előadási engedélyt: *A nőbő lény*, színmű. *Irta* *Herzog* Ferenc, németre fordította *Pardusz* Sándor és *A bajusz*, operett *Stein* Létől (és *Lindau* Károlytól); zenéjét írta *Verő* György.

## Színészek.

— Jelenetek a színészetből 3 felvonásban, *Irta* *Vajda* László. — A Vigaszínház karácsonyi üdönsége. —

Van valami újszerű ebben a darabban a közönség számára? a színészlátogatók mögötti oldala. A társalgó udvar, ahová a közönségek halandónak tilos a lemenet. Nyomoruság és patkányzság. Ez utóbbi onnan származik, hogy temetetlenül fekszenek az odabott társadalmi erkölcsök hullái. Nincsenek életrevalók, hogy mindenki tudjon rólok, lássa azokat, beszéljen felőlük, de csak halkán, ne hogy véletlenül el öltre támadjanak. A színész bohém ember; nincsen pénze, mert kis gázait kap; szerényességével tehát megvárta magának az ugynevezett bohém gondolkodásmódot, vagyis a civilizáció és a mosdatlanságot. A férfi eladódik és szivarvégért táncol, a nő nem adódik el, mert zálogba viszi minden fehérművét és tisztaságát, abból kifutja kosztümre és ékszerekre. Természetesen mindez a művészet szent nevében.

Ne tessék megjedni! Csak a vidéki színészetről van szó, annak is a kisgyűlései, vagy balmozújvárosi részéről. Adott az Isten a szerzőnek annyi ézet, hogy ne a főváros kulisszáit világítsa meg az ő külön írói reflektorával; tudta ő, hogy ezt nem szabad megtennie, — s aztán a fővárosi színházak, — az egész más. Ott kifogástalan gondémanek és grényes urnök szolgálják a művészetet.

A vidéki színészet azonban szomorú ügy, amelyről olyan sokan beszélnek, hogy már szabad róla írni is. Sőt szabadon lehet róla írni. A szerző így cselekedett. Minthogy új ember az irodalom terén, még szabad róla megjegyeznünk, hogy komoly és megbecsülendő talentum. Nem tréfál, amikor fogait mutogatja, hanem harag. Távrolról sem akar ez valami nagyobbabbasú felfedezés lenni; nem új csillag s színműirodalomunk sápadt egén, amely ragyogásával elhomályosítja a többiekét. De mindenesetre olyan író, aki valami. Tudja, hogy amit mond, az ér valamit és van mondanivalója. Még bárdolatlan, darabos, néhol művészetlen a formája, olykor pedig bántó és kissé irodalmatlan az írásmódja, de gondolatának, — még ha nem is egészen újak azok — tud erőt és bátorságot adni. A szereplők kérdelméhez elég éles és jó fegyverekkel szolgál. S akik elbuknak ebben a küzdelemben, azoknak nem fáj olyan nagyon ez a bukás, mert az előbb említett éles és jó fegyverek csak amolyan színházi kardok, amelyek nem teszt ölnék, csak erőleökt. A színházban pedig nincs szükség erőleökre. A darab meséje alapján két ember bukik el a harmadik felvonásban; az egyik a segédénekes, aki primadonnává avasvá, a másik a hősszerelmes, aki a színpadról bukik le, mert erőleöcs marad. Ez a kettős bukás és kettős megoldás tulajdonképpen a darab tendenciális magva, amely egy mondatba foglalható össze: aki erőleöcs, az ne csapjon fel színészek!

És ez az egy mondat teszi ki a lényegét az egész eszelekvénynek. Két színész: a férfi és a nő, egymás mellett haladnak pályájukon addig, amíg életkétségük elválasztja őket egymástól. Szeretik egymást, úgy, ahogy becsültes lelkek szeretni szoktak és nem számolnak azzal, hogy az igazgató egy nyájás öreg ur, aki a művészet nevében lehuza társulatának bört. Nem számolnak a rendezővel, aki olyan komisz, hogy a primadonna-feleségét csak azért szidja és rugdossa, mert ne az a színiügyi bizottság élnöke udvarol neki. Nem számolnak a primadonnával, aki mint minden vénuhú kezdő primadonna haragni akar a színiügyi fognival. És

nem számolnak a színügyi bizottság elnökével, akiknek a színház csak arra való, hogy sakáltermészetét és farkaséhségét kielégítse. A két szerelmes elbukik, a nő pályájában felfelé, erkölcsében lefelé; a férfi fordítva. S ez a kétfős bukás ad élénk szentenciát a darabnak, még pedig azt a szentenciát, hogy a színészek világa külön világ.

A darabnak, mint már említettük, nagy hatása volt a nézőtérben, ahol még eddig nem ismerték a színház hátuloldalt. Főképp az első felvonás után volt érezhető a felkeltett érdeklődés hangulata és az ismeretlen szerzőt vagy nyolcszáz kitapsolták. A rendezés föltétlenül érdekes és szinzerű volt; a szereplő színészek pedig szépen játszottak. Különösen jók voltak *Fenyvessy, Topolczai, Göth, Gossi* Mariska és *Varsányi Irén*. Nagyon ügyes volt a humoros tenorista szerepében *Üyözö* és mint bonvivánt-színész *Tenay, Sarkadi* egy színház-szolgálat játszott képviselettel. A közönség a második felvonás után is többször kitapsolta a szerzőt és a szereplőket.

(b. m.)

## TÖRVÉNYSZÉK

§§ Dr. Róth Sándor szabaddalra helyezése. A Budapesti ki. ügyészség tudvaleg a Londonban letartóztatott Krausz Emil ellen sikkasztás, csalás és magánokirathamítás büntetési miatt, dr. Róth Sándor ügyvéd ellen pedig csalás és sikkasztás büntetési miatt indítványozta a vizsgálat elrendelését a vizsgálati fogság fenntartásával dr. Kiss István büntetőtörvényszéki vizsgálóbírónál. A vizsgálóbíró ma hirdette ki végzését. A vizsgálóbíró Krausz Emil ellen a bünyvizsgálatot sikkasztás, csalás és magánokirathamítás büntetési miatt elrendelte, ellenben megtagadta a vizsgálat elrendelését dr. Róth Sándor ügyvéd ellen csalás büntetési címén, csakis sikkasztás büntetési miatt rendelte el a vizsgálatot, egyben pedig helyt adott a védő szabaddalra helyezési kérelmének s ez alapon a letartóztatott ügyvédet szabaddalra helyezte. Dr. Róth Sándor azonban a mai napon még nem hagyhatta el a fogházat, mert dr. Bölüm Alajos kir. ügyész felfolyamodást jelentett be.

## Nyilttér.

E rovaiban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Elsőmért

Legszolidabb egyenruházati intézet  
és polgári szabók  
**BLUM és TÁRSA**  
Kossuth Lajos-utca 14-16.



FRANCOIS  
„Transylvania“  
S E C.

## TÁVIRATOK

### A Sturdza-kabinet válsága.

Bukarest, december 26. Sturdza miniszterelnök bejelentette a képviselőházban, hogy *Bratiana* külügyminiszter és *Lasca* belügyminiszter beadta lemondásukat. A külügyek ideiglenes vezetésével a miniszterelnököt, a belügyek ideiglenes vezetésével pedig a közoktatásügyi minisztert bízták meg. A legközelebbi ülés esztendőre lesz.

### Véres szocialista tüntetés.

Radom, december 26. Tegnap délután 1 óra körül a katolikus egyházi istentisztelet után egy főleg munkásokból álló tömeg vonult végig piros zászlókkal és munkásdalokat énekelve a főutcán. A tömeggel szembeálló járőröket lövésekkel fogták. A 26. sz. gyalogezred parancsnokát megölték, egy csendőrt megsebesítettek. A tüntetők közül egy embert öltek meg. Itt jelenleg folyik a mozgósítás.

tők közül egy embert öltek meg. Itt jelenleg folyik a mozgósítás.

### A forrongó Oroszország.

Moskva, december 26. Az itteni egyetem néhány magántanára és néhány tanára tegnap az egyetemi tanácsnál indítványt terjesztettek be, amelyben tiltakozást ajánlanak a tanulókkal f. hó 19-én elkövetett erőszakoskodások ellen. Az egyetemi tanács elhatározta, hogy egyelőre megvizsgálja a körülményeket, amelyek a 19-iki tüntetést előidézték. Hír szerint a magántanárok nagy része azt indítványozta, hogy vizsgálják meg az okokat, amelyek a tanulók zavargásait előidézték és a tanulmányok rendjét megzavarták. A mozgalom vezetői azt állítják, hogy a zavargás elkerülésére kívánatos az egyetem önkormányzata, az pedig csak Oroszország társadalmi rendjének megváltozásával lehetséges.

Moskva, december 26. Tegnap Galicin herceg városi főkapitányának 70 városi képviselő feliratot nyújtott át, amelyben, tekintettel arra, hogy a december 13-iki ülésen, mely az orosz nép feltámadásának történetében emlékeztetés lesz, előlélt, forró köszönetet mondanak kiváló polgári erényeijért. Galicin herceg köszönetet mondott a város képviselőinek és kiemelte, hogy kötelességének tartja az orosz polgárság igazi törekvései képviselőjének lenni és reméli, hogy a városi tanácsban általános támogatásra fog találni.

### Törökország és Bulgária.

Szófia, december 26. A külügyminiszter *Bulgária* minden képviselőjéhez jegyzőket intézett, amelyben megbízzák őket, hogy az európai kormányt megjelentsék ki, hogy *Bulgária* Törökország mostani megtartásáért nem vállal felelősséget.

## REGÉNY

### Detektiv-kisasszony.

Írta: OLD SLEUTH.

(17)

— Szent Isten — kiáltotta Mrs. Cameron — ki lehet az, engedjen el, mamsel!

Francia nyelven így szólt a leány:

— Asszonyom, én szegény voltam, mikor ühöz jöttem és ön otthont adott nekem. Azt hittem, hogy jó viszonyban leszünk, de sajna, most már nem maradhatok többé itt. Tudja meg, hogy nem szolgálok tovább önnél! És higgye el, hogy soha sem voltam Mr. Cameron béréncé. Én csak azóta ismerem őt, amióta idejöttem.

Ezek a szavak, úgy látszik, meggyőzték Mrs. Cameron, mert így szólt:

— Ne haragudjon rém és kérem, ne menjen el tőlem! És ha most Mr. Cameron kopogtatott, egy szóval se mutassa, hogy mi történt közöttünk.

— Asszonyom, bízhat bennem és elhíheti, hogy hallgatni fogok.

Az ajtó felnyílt — és Mr. Cameron belépett.

Mindkét kézsuklója vászonkötelékkel volt bekötözve. A francia szobaleány ki akart surranni a szobából, miközben Mr. Cameron így szólt állítólagos feleségéhez:

— Ne engedő, hogy ez a gonosz teremtmény kimenjen a szobából. Jelenlétében néhány kérdést akarok intézni hozzád.

Mrs. Cameron zavarba jött, nem tudta, hogy a fennálló körülmények között miként viselkedjék, de mégis így szólt:

— Behívhatom akkor is, ha felvilágosít, hogy mit jelent ez a különös kívánsága?

— Azt parancsolom neked, asszony, hogy ne engedj ki a szobából ezt a leányt.

Cameron még sohasem szólott ilyen határozott hangon a szép asszonyhoz.

— Behívhatom, ha akarod, — ismételte Mrs. Cameron.

A férfi nagy átkozódások közepette így felelt: — Tartsi itt benn, érted?

Mikor ez a beszélgetés kezdődött, a francia

szobaleány ki akart menni a szobából. De Mrs. Cameron intett neki, hogy maradjon és a fentebb elmondott párbeszéd alatt csodálkozó arccal állott ott a fiatal leány.

Feléje fordulva, a férfi így kiáltott:

— Gonosz boszorkány! Látod itt ezeket a kötelekeket?

Mrs. Cameron ijedten sikoltott, mikor férje a következő szavakat intézte a leányhoz:

— Már kezdettől fogva mondtam, hogy kém van a házukban. Ez a leány tegnap az egész éjszakát házon kívül töltötte, vagy talán nem?

— Nem értelek — mondotta Mrs. Cameron, a kinek lelkét egyszerre balsejtelmek töltötték el.

— Igen, érted meg! Ez a cselszövő, veszedelmes leány egész éjjel nem volt itthon.

— És én azt mondom neked — válaszolta Mrs. Cameron — hogy tegnap éjjel ki sem mozdult a házból.

### TIZENHETEDIK FEJEZET.

#### Tárgyalások.

Mr. Cameron arca elkomorult és zavartan kezdte:

— Honnan tudod, hogy ez a leány az éjjel nem ment ki a házból?

— Ez igen egyszerű dolog. Én az éjjel nem jöttem magam és a leány benn aludt mellettem, — felelte Mrs. Cameron a legmerészebben.

A férfi magánkivül volt a csodálkozástól.

Nem tudta elképzelni, hogy felesége mi okból mondja ezt és mégis tudta egész határozottan, hogy azelőtt való este beszégetett a francia leánnyal abban a titokzatos házban.

Ha nem a francia szobaleány volt az illető, akkor ki lehetett?

Mr. Cameron megparancsolta az asszonynak, hogy a leányt küldje ki a szobából.

Aztán leült és nyugodtan elbeszélte, hogy mi történt a múlt éjjel.

Elbeszélte, hogy a francia leánynak a homlokán, a haja alatt van valami forradás és amikor a múlt éjjel a látra ment, hogy egy bizonyos fiatal ember viselkedését megfigyelje, éppen abban a pillanatban lépett a bálhelyiség melléktermébe, amikor egy szürke ruhába öltözött apácának az ajtóra lerántották.

(Folytatjuk.)

## Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

### Sorsjegyekről.

B. S. Tiszadere. 1825—2 számú József sorsjegye 4 koronát nyert. — E. A. Mád. 3864—56 számú 1864-es sorsjegye 360 koronát nyert. — K. B. Perc. 1806—67 számú 1864-es sorsjegye 360 koronát nyert. — Szomolnok. Forduljon a sorsjegyeket rendező bizottsághoz felvilágosításért. — Sz. V. Atad. Forduljon a sorsjegyeket rendező bizottsághoz. — K. H. Tarzal. 6899—10 számú Bazilika sorsjegye 12 koronát. — S. H. Putnok. 2081—13. számú József sorsjegye 4 koronát. — K. S. Abauj-Szénó. 4688—15 számú Magyar nyeregményköcsön sorsjegye kor. 10474 és P. J. Tolva. 10429—45 számú Olasz vöröskereszt sorsjegye 31 lírát nyert.

D. J. Szatmár. K. K. Jászárokszállás. H. Gy. Felhőgyház. K. B. Póhny. Sorsjegye. W. Dr. P. B. Nagy. Tény. Dr. B. J. Debrece. D. A. Szerencse. Sch. J. Párkány. Sz. S. Régi előfizető Bácskány. S. D. Nagy. Ilanda. M. E. Margitfal. Cs. L. Kopács. E. B. Gyapui. Káján. Samotor. J. S. Király-Daróc. D. J. Pa'Fikátér. V. J. Kovácskál. G. M. Torókbecs. Sch. S., G. J. Szederkény. Egy szlovéniai előfizető. B. D. Uj-Verbász. G. J. Város-Hídveg. R. J. Abaujvár. Véndőltés. H. K. Alsó-Lendva. H. A. Vízok. Cs. J. Zalabér. L. B. Kapoly. T. J. Duna-Radvány. Zs. B. Butka. S. S. T. S. J. Szamosújvár. K. K. T. Szederkény. Há olvasó. Régi előfizető Debrece. K. A. Kurd. E. P. Bak-Sat-László. K. J. H. J. H. J. H. Budapest. G. J. Nagy-Sajó. J. J. né Emőd. T. S. Csik-Szt-Jmre. Előfizető F. L., H. 500, B. Beeskő. J. Gy. Anima. 32825. számú előfizető. K. B. Segesvár. Iparos beleteg. egylett Győr. K. J., R. M. Szatmár. H. Szedres. S. M. Várad. B. L. Borsod-Emőd. K. S. Kassa-Béla. M. M. Ungvár. L. A. Bágony. K. S. B. har-Diózeg. Z. N. K. P. K. Ajnácskő. L. M. Pest-Miskolc. B. I. Cered. F. A. Tésó. F. A. Borsod-Ivanka. H. B. Aba. G. S. Szolyva. K. I. Déva. H. A. Tápió-Bicske. W. P. Szabolcs-Bercel. T. Gy. Pázmánd. O-Kécske. T. I. Algyó. O. R. József. K. H. Nyergos-Ujfal. T. I. Duna-Radvány. Ada. P. M. Budapest. A. L. Vágújhely. 10790. sz. előfizető. R. P. Kaposvár. M. L. Szászabánya. K. L. K. M. Ács. A. H. Tamási. A. B. C. Temerin. Kurta-kessi előfizető. K. M. Zalaegerszeg. W. I. Sándorfal sorsjegyei nem nyertek.



**FÉRFI és NŐI**  
nemi betegségek,  
frögyesség (impotencia) alapos gyógykezelésre legjobban ajánljuk

**Dr. KAJDACSY**  
v. or. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.  
Rendel: 9-4-ig, este 7-3-ig.  
Budapest, IV., Kigyó-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)  
Level útján is biztos gyógykezelés

Az erő és egészségre fontartására vegyünk  
„WHITELI'S HEALTH EXERCISER”-t  
a legjobb testedző szobatornaszer  
az egész családnak.

**Egyszerű**  
készülék:  
Gyermekek és nőknek  
frt 4.50.  
Férfiaknak  
frt 5.50.  
Erdős ábrát  
frt 6.50.  
Legnagyobb  
kerékűs  
frt 7.50.

**Kombinált**  
készülék:  
Használható külön a korokhoz és a nemekhez.  
Egy készlet az egész családnak elég, mert erősítő és szabályozó.  
I. szám  
frt 10.—  
II. szám  
frt 12.—

**Két csavarral**  
felerősíthető.  
Egyszerű készlet. Kombinált készlet.  
Használati utasítás 19 ábrával minden készülethez mellékelve.  
Főiskola:

**Pöklé és Haas sportüzlete,**  
Budapest, Andrássy-ut 13.  
Gyógyúró, ésszelített karacsontya-díszek, ujlasok minden fészkelésnél II. sz. láda tartalmaz 151 darabot 2 ft 50 kr. III. sz. láda tartalmaz 248 darabot 3 ft. A láda a szállítólévi és csomagolási nem számítják.

**Merénylet**

az ember élete és egészsége ellen az a károsító, hogy manapság minden kontár optikus az vörös zsebkönyvet fogja meg. A művelt közönség a felfeztetni saját karára nem lehet. Eppen ezért felszereljük a szemvédő embeiséget legújabb modellű és. és kiváló minőségű gumi sörvönkölnöknél. Ebben való megelégedésre. A szemvédő viselését könnyű kellemetlen nyomás nem gyakorol, egy éjjel, mint nappal hordható a szemvédő kímélhetően viselhető. Ugyanakkor a szemvédő teljes győzelmi embeisége dacára váli zafán. Egy-oldalú 7 és 10 ft. kétoldalú 1 és 10 ft. Gyermekeknek a fejevel előbb: Minden állatunk kézi el szerelhető a jóllátó vállalkozó a tekintetben garanciát képez, hogy legyen a szemvédő legújabb (el kész 1904-ban) a a hosszú praxis a ettől alakultunk, vált a szemvédő kímélhetően megismerkedhettek. — Meg nem teljő kétszögű és ájtalanul megelégedésre kieserlők. Barik által ajánlott acélszoros sörvönkö 2 ft 50 kr. szállítunk. Postai szállítást a monarchia és a külföldi terül tőre csakis utánvevél mellett történik. A pénz előzetes beklédésnél barmenat. Árjegyzék kívánatra ingyen.

**Pollitzer Mór és Fia** oszár. oskír.  
Kiválólagosan szabadalmazott orvosi kőszerszék  
Budapest, V/9, Deák Ferenc-utca 10. sz.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerelhető gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórházi húgyzervi és bujakeros osztályban való működése alkát számos éven át szerzett.

**Dr. FABINYI**  
specialista nemi bajokban  
emerített kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendszeres foglalkozás megzavarása nélkül minden nemi titkos betegséget

(húgyvesztést, sebeket, syphilist és önfertőzéstől támadt idegbajokat).

Meglepo az eredmény FÉRFI GYENGESEGNEL (IMPOTENCIA) még öregebb egyéneknek is.

Biztos siker folytán honorárium utólag is fizethető.

— Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerék. —  
Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig.  
Budapest, Erzsébet-körút 12. szám.  
Félemet: bejárat a lépcsőnél. — Külön váróterem.

**Gyógyítható a sérv?**  
Ezre vonatkozó tanulmány éppen most került a sajtó. A könyv tartalma, mely számos eredeti felvételt tartalmaz, bárki is kíváncsi tudatja, INGYEN IS BÉRMENYVE tart börtökben küldi: **POLLITZER MÓR és FIA** oszár. oskír. szabadalmazott orvosi kőszerszék Budapest, V/9, Deák Ferenc-utca 10. szám. A címre ügyeljenek! Legrégibb cég a szakmában! Alapították 1858-ban!

**„A hódítás eszközei”**

ezt jelen meg egy gyönyörű diszmunka. Tartalmazza a szépséghibák orvoslásának, a nő szépség ápolásának és az öltözködés művészetének leírását és ismertetését, külön fejezetekben tárgyalva minden egyes testrészt mikénti ápolását, ugyancsak minden egyes ruhadarab viseletének és alkalmazásának titkait. A nagy színelonakú diszmunka a legszebb hazai és külföldi művésznők miniatúra arcképei díszítik. A könyv ára füzve 4 kor., selyem-brokat díszkötésben 6 és 10 kor. Megrendelhető minden könyvkereskedésben, ugyancsak

**AZ „ÉRDEKES KÖNYVTÁR”**  
kiadóhivatalában  
Budapest, V. ker., Kálmán-utca 2. sz.

**500 koronát**  
fizettek annak, aki Kothe szövegét után imáit foglaltat kap, vagy ahány szöveg szöveg. Egy fazon ára 74 illér. Job. George Kothe Nachf. E. GRITZKE, Berlin. Fővárosi Budapest, 70-38 József, Király-utca 12. Dr. Eger Leó & Eger J.-nél, győztesár a Kádor-koz, Váci-körút 17, valamint minden győztesárban és drocárban.

Felöltő . . . . . 6 K-tól, volt.  
Uster . . . . . 8  
Télikabát . . . . . 10  
Jaquet . . . . . 4  
Ferenc József kab. 6  
Nadrág . . . . . 4  
Mellény . . . . . 1  
**BOTHBERGER JAKAB** nál,  
Krisztó-tér 2. sz.

**BUTOR**  
mindenm, melyen lozám-tott árban  
szérgösen eladó.  
Steinberger Manó butor-igazgató, Teréz-körút 49

**A titkos betegségek**  
alapos gyógyításáról.

Ne sajnálja senki a fázódást ilyen komoly ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert a legújabb külföldön beszerzett speciális műszerekkel a leg-  
regőbb betegségek is pontosan meg lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, korokozóját; bármily mélyen léteztek is be magát a kórányag a szervekbe, vagy a test nedvébe. Ezen beható vizsgálat alapján teljes biztonságos meghatározható a betegség állapotnak megfelelő, alapos gyógyuláshoz vezető speciális gyógyítás mód is, amelyet mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, akkor csak írja le a baját, a melynek pontos átvizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő speciális gyógyszereket is — legnagyobb titoktartás mellett. Levelebe válaszbélyegyet mellékeljen A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen önkéntes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz v. kórházi orvos, speciális országos hírv. intézete (Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.) ahol jóváarratál, őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (ugy férfi, mint nő) a nemi életről felvilágosítást, ahol a beteg véro és testnedve megtisztulnak, idegét megerősödnek, az egész szervezet megszabadul a kórányagától és lelki kínjai is megszűnnek.

A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok évtől Dr. Palócz az 3 speciális gyógymódjával még a legelhanyagoltabb esetekben is, a bujakeros sebeket, húgyveszt., hólyag-, ideg és hátergerez-bajokot sörveket, az önfertőzés és stíllisz utóbjait, megomlást elengyült férfierő (impotenciát), kezdődő elmezavart aranyeret, vörbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig, (vasárnap déli 12 óráig).

Cím: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

**Urak és hölgyek**

ha teljesen megakarnak szabadulni újabb vagy régiúbeli keletű trippertől, fülgyártól, szivargástól és fájás vizeletől, úgy rendelkezjen egy doboz „Erényli injekció” és pirulát. Hatása meglepő! Miniatúrnak ára 2 korona utasítással. Kérje meg: Farkas, Béla Dinaa gyógyszerész, Budapest, Károly-körút 9. szán. (Postán utóbban szállítják.)

**Magánjaro**  
**Cseplőkészlet**  
Nál időre új utmozdony és 43°-cső-lopép kevesebb használt jutányos árban eladó.

**HORVÁT és HERCZEG**  
Budapest, Lehel-utca 8.  
**Cseplőgépek**  
és  
**Lokomobilok**  
használt és gyártóg újvita minden nagyságban kaphatók.

**HORVÁT és HERCZEG**  
Budapest, Lehel-utca 8.  
**Részletfizetésre**  
arany- és ezüsttámasztó ólason ártelelem nélküli, Grünberger Armán Béla öv-készítő 31. sz. és öv-készítők Budapest, IV., Váci-utca 30. sz. I. em. 23 Hárta-bazar.

**Figyelem!**  
3 ft 90 kreit  
széküldök posz-  
mellét 1 kg. fazon zöb kavét,  
1 l. fin. tea-ruin, 1 cs. val.  
csészár kavók tea, 1 cs. val.  
sütőemény és karacsontya dísz-  
csészárka **ADAM ARMIN**  
fűszerárak nagykereskedése  
Budapest, X., Bolgar-utca 20. sz.

**Elsőrendű**  
**Singer varrógépeket**  
melyek használható, szigorúan az eredeti gyártó árakon szállítanak havi 5 és 10 koronás részlete 6 évi jóállással, vidékre is bérbe.

**Láng Jakab és fia**  
varrógép nagyraktára  
Bpest, József-körút 41.  
Főkö-ület:  
**Baross-tér 4. sz.**  
Nagy árjegyzék ingyen!  
Cégünk kizárólag elsőrendű Singer gépeket tart raktáron, melyek össze nem tévesztendőek homi bezt mutat gépeket, melyeket egyes külföldi bezt kereskedők külföldi címre nével alá árusítanak. Gyűnőkkel nem dolgozunk

A 13.817. sz. magy. szabadalom részére 1893 szept. 15-ől  
**Gyógyhűtés a fej, sziv és egyéb testrészek számára**  
a 13.812 sz. 1903 augusztus 19-ől „Halkony spirális fémümlőből álló védőközpényel burkolat nélküly-temoso” részére. Vevők vagy engedélyesek keretnek. Balves ajánlatok „W. E. 842” jelű- alatt továbbit **BUDOLF MOSSE** Wiza, 2. Seltzerstáto Nr. 2.

**P. Halász István**  
szobrász és tantervező  
Bpest, Izabella-utca 33.  
Külföldi: az 1900. évi parisi kiállításán a 13. magyarországi kiállításon. Legelőbb királyi elismoros. A valás- és közoktatásiügyi miniszterium és a földmívelésügyi miniszterium ajánlása a szobrászati szakmába való és mindenmiskolai iskolákra szolgáló gyűjtemény, gomba, állattanulók stb.-ben.

**Pénzkezelés**  
szerszerekre

Erzsébet 750 korona.	Joszif 8 kor.
Hazlika 18 kor.	Magyar vör.-ker. 22 kor.
Olasz vör.-ker. 40 kor.	Osztrák vör.-ker. 50 kor.

más sorozatra az arólyam értéke az 1900. évi parisi kiállításán a 13. magyarországi kiállításon. Legelőbb királyi elismoros. A valás- és közoktatásiügyi miniszterium és a földmívelésügyi miniszterium ajánlása a szobrászati szakmába való és mindenmiskolai iskolákra szolgáló gyűjtemény, gomba, állattanulók stb.-ben.

**Schön és Breitner**  
bank- és váltóház  
— BUDAPEST, —  
Erzsébet-körút 36. sz.

**4 pár cipő**  
csak 2 ft 60 kreit  
nagy mennyiségű vétele folyóan potom áron amíg a készlet tart adatként el, egy pár férfi cipő, egy pár női cipő, barna vagy fekete bőrsapkavai füzere, erős bőrtalpai szövegze, legújabb fazon, továbbá egy pár férfi, egy pár női divat csipő igen elegánsan és hiva nagyon csinos és könnyű viselő. Mind a 4 pár csak 2 ft 60 kr. Megrendelésnél előzetes a hossz-merélet megadni. Szállítását utánvevél mellett

a cipőkivitteli áruház által  
**A Gelb, Kragen Nr. 239.**  
Kicsérlek megrendre vagy a pénz visszaratadit Kockázat teljesen ki van zárva.

**Minden férfinak**  
nélkü özhetetlen!  
Az új átdolgozott V. kiadásban most megjelent

**VEDEKEZÉS**  
a fertőző nemi betegségek és tehetlenség ellen és azok gyógyítása ezülv könyv 2 kötetben. Itta: a művelt közönség számára. Weisz J. volt oszár, és kir. kabanorvos. Ezen mű eredeti első kiadása Páris-ban, az európai tudomány társaság által az első osztályú arany-eremmel lett kiállítva, mert is nem tévesztendő össze a közönség felvilágosítására és hírszakmájára a ara. Ötregűk erőmunkával Rendkívül fontos felvilágosításokat tartalmaz a nagyközönség számára, mely nemcsak, hogy leírja az özketés és gyógyítását, hanem közli a legfontosabbat a vedeke-  
zést is. A két köt. 4 (480 oldal) ára 14 koron. Megrendelhet: havi 2 koronás részletfizetés mellett is (4 kor. utánvevéllel) Weisz J. Bnei udapest, Deák Ferenc-utca 3., ajtószám 46.

**Valodi harzi falusi sajt**  
100 db. postacímreban 3.50 márká barmenre. Halka, jóté-  
lás mollit. Halka a pft. 1.20 márká. Tea, kochon, hárt a pft. 2.00 márká. 5 pld. y megrendelésnél utánvevéllel barmenre.

**Fritz Ohendorf**  
B. udienburg a. Harz.